

虚拟仿真技术对幼儿师资培养的促进作用与实践研究

谭业文, 张潇叶

1. 齐鲁理工学院, 山东 济南 250299

2. 沈阳师范大学, 辽宁 沈阳 110034

DOI: 10.61369/RTED.2025080025

摘要: 随着教育改革的深入推进, 学前教育受到社会各界的广泛重视。学前教育作为一个人终身学习的起始阶段, 它也是教育体系的开端。然而, 在现阶段高校幼儿师资存在一系列问题, 师资培育体系有待完善。为此, 在教学实践过程中引入虚拟仿真技术, 有助于解决学前教育专业学生所遇到的问题, 提高教学的成效。基于此, 本文对虚拟仿真技术对幼儿师资的培养与促进展开分析和研究, 以供参考。

关键词: 虚拟仿真技术; 幼儿师资; 学前教育

Research on the Promotion Effect and Practice of Virtual Simulation Technology in Early Childhood Teacher Training

Tan Yewen, Zhang Xiaoye

1.Qilu Institute of Technology, Jinan, Shandong 250299

2.Shenyang Normal University, Shenyang, Liaoning 110034

Abstract: With the in-depth advancement of educational reform, preschool education has received extensive attention from all walks of life. As the starting stage of a person's lifelong learning, preschool education is also the beginning of the education system. However, at the current stage, there are a series of problems in preschool teachers in colleges and universities, and the teacher training system needs to be improved. Therefore, the introduction of virtual simulation technology in the teaching practice process is helpful to solve the problems encountered by students majoring in preschool education and improve the effectiveness of teaching. Based on this, this paper analyzes and studies the cultivation and promotion of preschool teachers by virtual simulation technology for reference.

Keywords: virtual simulation technology; preschool teachers; preschool education

引言

教育信息化作为教育改革工作的重点任务, 在信息化时代的背景下, 学前教育的信息化建设也需要不断强化。虚拟仿真技术能通过逼真性强、交互性强的特点, 有助于强化师资培养工作, 进而解决当前幼儿师资存在的问题, 提高幼儿教育工作者自身的综合素质能力, 更好地开展教育工作^[1,2]。

一、虚拟仿真技术应用的优势

学前教育专业课程的学习有助于学生积累更多的知识储备, 但是在新时代背景下若要成为一名合格的幼儿教师则需要具备较强的实践能力。虚拟仿真技术能够整合零碎的学习材料, 帮助学生根据关联、动态、系统的思维理解复杂的问题^[3]。与此同时, 虚拟仿真技术能够呈现出情境化的学习环境, 进而让学生在学习知识的过程中掌握各项技能, 提高综合素质能力, 学会迁移和应用。与此同时, 教师通过设置多感官参与的学习环境, 进而让学生在沉浸式的环境中强化实践操作, 获得更多的体验和感受。学生参与到其中, 能够深入学习和理解相关的知识, 并且将知识应

用与实践。不仅如此, 学生在其中能够体验和感受幼儿教师的工作环境, 在其中提高参与性, 增强个人的学习能力, 使学生更好地适应工作。

二、学前教育师资现状

在当前的时代背景下, 幼儿教育受到社会各界的广泛重视, 我国大力发展学前教育事业, 幼儿师资教育建设的成绩也比较显著。然而, 在学前教育工作中也存在一系列问题^[4]:

(一) 缺乏实践经验

作为新时代合格的幼师, 理论知识熟练掌握尤为关键, 只有

掌握了更多的理论知识，才能了解幼儿在生长过程中出现的各类问题，进而针对性地解决问题。然而，在高校学前教育专业培训工作中，更加侧重于理论课程教学，忽视了对学生实践能力的培养。并且，由于高校的设备资源并不充足，并且很多高校无法为学生提供更多的实践学习机会，学生难以接触到0-6岁的婴幼儿，没有实践学习的经验，这也不利于他们掌握关键的能力。学前教育专业学生在毕业后参与工作，难以对幼儿的行为进行观察和分析，幼儿得不到专业的保教，这也不利于幼儿的成长。

（二）欠缺应急能力

幼儿园是幼儿日常生活的场所，安全事故发生的概率比较高。为此，幼儿工作者应深入学习各类保健知识，从而掌握应急处理能力。然而，现阶段很多幼儿教师面对事故会出现慌乱的情况，他们的应变能力不强。现阶段，我国幼儿园每年都有没能做好应急措施而导致幼儿发生意外伤害的事件，这就需要教师提高安全意识，掌握更多的安全知识，增强面对意外伤害的应对能力。

（三）教师队伍不稳定

现阶段，幼师的待遇和福利并不乐观，很多幼儿园教师并不受重视，行业缺乏有效的管理，这也导致其与其他行业之间存在较大的差距，这也给幼儿教育工作者造成巨大的心理落差，导致幼儿教师队伍结构并不稳定，频频更换工作，教师数量无法提升。

三、虚拟仿真技术对幼儿师资的培养

（一）高校专业教学引入虚拟仿真技术

在高校幼师专业教学中，高校应注重理论教学和实践教学之间的同步，避免出现重理论而轻实践的问题，最大限度地提高实践教学的比例。而在实践教学中引入虚拟仿真技术，有助于更好地开展教育工作，提高学生的实践能力。虚拟仿真技术应根据学生的学习需求设置相应的环境^[5]，尽量还原真实的幼儿园环境，将书本中的理论知识转变为生动的实践操作，从而让学生在实践学习中获取更多的经验。以幼儿的排便护理为例，教师可以利用虚拟仿真平台为学生展现幼儿排便的情景，让学生根据模型以及虚拟仿真平台营造的环境完成相应的护理工作。在此期间，教师应让学生区分不同性别宝宝排便的不同方法，进而让学生提高实践能力。虚拟仿真技术的应用有助于转变传统的教育模式，构建创新性教育模式，进而提高实验的真实性，将各步骤联系在一起，让学生在实践的过程中注重细节，进而降低婴幼儿感染疾病的概率。在实践教学中，教师应做好充分的教学指导，利用虚拟仿真技术营造一个较为真实的环境，进而弥补实践教学中的漏洞，促进我国幼教专业人才的培养。^[6]

虚拟仿真技术具有一定的交互性、沉浸性特点，这也有助于更好地开展教育实践工作。在高校扩招的背景下，教育规模不断扩大，如果学生参与到幼儿园的实践教学中，则会消耗一定的人力、物力成本，这也不利于教学工作的开展。为此，利用虚拟仿真技术实现3D建模，模拟动画，并进行人机交互，能够尽可能的

还原真实的场景，进而解决情境中出现的问题。这种形式能够实现大量学生的同步线上学习训练，它不局限于幼儿园，能够在具有虚拟仿真技术设备的场所完成学习。学生也能够根据自己的需求选择学习内容，掌握更多的专业知识，缩短实践学习的时间，尽可能地降低了资源的损耗，大大提升了实践的成效。

（二）幼儿园职业教育培训引入虚拟仿真技术

幼教学生在毕业后会参与到实际工作中，而只有不断强化学习才能提高自身的综合实践能力，满足新时期对幼师的要求。职后教育作为幼儿园教师提升自我综合素质能力的关键途径，教师入职后学习主要有两个方面^[7]：一是园内教学展示和相互讨论，这类教学更多解决的事园内出现的主要问题，进而完成有关任务，但是对教师本身的能力提升并没有实质性的作用。二是外出的学习，参与更多的大型讲座。这类活动一般会消耗时间和精力，这也导致很多教师得不到视讯的机会。虚拟仿真实验难以受到时间和空间的限制，教师可以利用自主学习的方式，深入理解各类关键的知识，提高自身的综合素质能力，更好地保障幼儿教育工作的常态化开展。

（三）学前教育人才培养体系建设引入虚拟仿真技术

虚拟仿真实验通过数字化手段构建逼真的实验环境，学习者能够以交互方式多次参与实践操作。在操作过程中若出现失误，智能系统会即时给予指导，使参与者得以纠正错误后继续完成实验任务。这种技术手段让学习者能够持续接触前沿的教学方法，系统会在每次操作后自动生成学习报告^[8]，帮助学习者分析自身表现，从而培养批判性思维能力和主动思考的习惯。对教育工作者而言，虚拟仿真技术同样具有重要价值，教师可借助该平台开展远程研修，吸收先进教学理念，有效提升教学水平和课堂效果。

四、虚拟仿真实验平台建设

（一）构建理论与实践并重的虚拟教学资源

死记硬背并不能帮助学生适应幼儿园的环境，不利于学生提升实践能力。只有强化实践教学改革，才能提高学生的实践能力。虚拟仿真实验平台的建设应以学生的发展为导向，构建理论和实践并重的虚拟教学平台。理论知识是实训效果最大化的体现。虚拟仿真技术并不是简单地动手操作，而是为了打破理论知识和实践情境的壁垒，能够让学生更好地进行学习。但是，理论知识本身是实践的基础，学生实践能力的提升离不开理论知识的强化。为此，虚拟仿真平台的建设应注重理论和实践的结合，以知识点为基础，强化理论依据。

在虚拟仿真平台中，实验的展示与操作都需要有利于模拟训练。不论是桌面式、沉浸式还是增强式的训练模式，都需要学生参与操作时间。实验应充分展现学生的学习特点，展现真实的幼儿园环境，实验的提示语也需要具有幼儿园的特色，这种方式有助于学生更好地投入到其中。^[9]

（二）构建教育与技术并进的教学队伍

在新时代的教育背景下，教育信息化是最新发展趋势，它也是未来教育和学校实现长远发展的关键。信息化时代以来，虚

拟仿真技术成为教育改革的关键，也成了一大突破口，被广泛应用于不同的教育领域。虚拟仿真实验平台的建设也离不开教师队伍。为此，教师应掌握系统的基本操作方法，进而不断改革教学工作的问题，提高教学的成效。学前教育专业教师作为虚拟仿真系统中教育质量的把握者，应结合教学内容设置教学环境，选择授课的形式，真正提高教学的质量与成效。

五、虚拟仿真技术在幼儿师资培训中的发展前景

在计算机网络技术高速发展的背景下，虚拟仿真技术也逐渐被社会接受。然而，现阶段在教学工作中，虚拟仿真技术的应用程度并不深，很多高校并没有将其应用于教育工作中。虚拟仿真技术的应用对硬件设备、软件设备、数据制作具有较高的要求，这涉及技术人员的专业性，这就需要加强对其投入，这会涉及技术人员的专业性，这就要求在前期投入大量的成本。而在未来教育改革的背景下，应强化虚拟技术的使用工作，不断优化和完善教学工作^[10]。虚拟仿真技术的应用会涉及人体、环境、生产、社会等领域的因素，只有通过实验才能得出更加明确的结论。而对

于虚拟实验的效果还需要进行效果的检验，这就需要在工作中不断尝试实验，从而不断优化和改进问题。另外，现阶段虚拟实验过程中仍然存在画面清晰度不高的问题，视觉画面和听觉的音响不同步，技术在不断改良中。另外，在现阶段幼儿园教师的流动性较大，转业率也比较高，这也导致了幼儿园的发展并不稳定，没能构建一体化的教育和管理机制，这不利于幼儿教师和幼儿的发展。利用虚拟仿真技术能够建立一套符合社会需求的教育体系，相信在未来虚拟实验将持续进行开发，虚拟实验与教育行业的融合将不断深入，它的发展潜力也不断深化。

六、结束语

综上所述，高校作为培养高素质幼儿教师的重要基地，应注重教学改革工作，优化课程教学模式，构建更加科学完善的人才培养机制。其中，虚拟仿真技术作为最大的突破口，可以为学生呈现出一个可循环、可更改、可反思的实验环境，让学生积极参与到沉浸式的环境中，提高个人的实践经验，发展成为新时代具有较强专业素质能力的幼教人才。

参考文献

- [1] 李海芸. AI+ 智慧教育背景下高职学前教育虚拟仿真实训平台建设研究 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (中旬刊), 2025, (01): 14-17.
- [2] 李文倩, 徐春雪, 路云輝. 高职学前教育专业数字化教学变革: 价值逻辑、现实困境与推进路径 [J]. 高等继续教育学报, 2024, 37(06): 38-43.
- [3] 李娜, 迟艳杰. 虚拟仿真技术赋能学前教育专业实践教学改革的路径研究 [J]. 呼伦贝尔学院学报, 2024, 32(06): 143-148.
- [4] 王冉, 周晶, 王超. 虚拟仿真技术在高职学前教育专业实训教学中的应用设计研究 [J]. 信息与电脑 (理论版), 2024, 36(07): 242-244.
- [5] 苏倩倩. 智慧教育平台下学前教育专业在线虚拟仿真实训研究 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(06): 155-157.
- [6] 朱姗姗. VR 在学前教育专业舞蹈教学中的创新应用研究 [J]. 尚舞, 2023, (18): 138-140.
- [7] 贺红涛, 马郁. 基于虚拟仿真技术的高职学前教育专业理论课程实践教学改革研究 [J]. 科技风, 2023, (19): 126-128.
- [8] 樊俊艳, 唐悦. 基于职业教育虚拟仿真实训基地师资队伍建设 [J]. 办公自动化, 2022, 27(21): 41-43.
- [9] 李双双. 基于虚拟仿真技术的高校学前专业理论课程实践教学改革研究 [J]. 佳木斯大学社会科学学报, 2022, 40(02): 240-243.
- [10] 王芳. 虚拟仿真技术在学前教育中的应用研究 [J]. 电脑知识与技术, 2019, 15(09): 114-115.